

中共中央、国务院在南京举行
南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2015年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李建国出席并讲话。

李建国在讲话中表示，今天，我们在这里隆重举行公祭仪式，悼念南京大屠杀死难者，悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。此时此刻，抚今追昔，人类历史上最黑暗、最惨痛的一幕再次浮现现在我们眼前。无论时间过去多么久远，历史都会记住这一天。南京大屠杀惨案这一具有世界意义和重大影响的历史教科书，将向所有世人和来者表明“昭昭前事，惕惕后人”“永矢弗谖，祈愿和平”。

李建国强调，我们公祭遇难同胞，缅怀抗战先烈，谴责侵略暴行，不是为了延续仇恨，而是为了唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是为了携手开创和平美好的未来。但同时，我们必须坚决反对任何美化侵略战争、试图开历史倒车的言行，防止历史悲剧重演。1972年中日两国实现邦交正常化以来，两国关系经历风雨，取得长足发展。

下转A02版▶

中共中央关于 加强和改进新形势下党校工作的意见

(见A07版)

以“五大扶贫”为抓手，助贫困户实钱袋、兴产业、谋发展

昌江：扶贫准星高 脱贫不脱靶

本报石碌12月13日电 (记者徐一豪 张靖超 特约记者陈家贞 通讯员黄宾虹)泥土地变水泥路，贫困户住新居，40多户农民当蚕农……昌江黎族自治县石碌镇片石村的改变，让村民林兴华感慨不已：“多亏了政府的扶贫好政策，带领我们走上脱贫致富的好路子。”

片石村是昌江贫困人口较多的村庄之一，地处干旱区，去年人均纯收入仅3000元。今年，昌江在片石村实施整村推进扶贫开发，完成危房改造30户，硬化村道8400多米；引进企业参与扶贫，发展桑蚕产业，40多户村民养起了蚕；成立和牛养殖合作社，发展和牛养殖。

“种桑养蚕、养和牛，这些产业都是政府出资，农户不掏一分钱。”片石村第

一书记王梓林告诉记者，政府出资帮村民建起了38间蚕房，并从农民手中租得低产甘蔗地，将其改造成桑田，种植桑树500亩，扶持村民发展桑蚕产业。此外，政府还扶持44户贫困户养和牛，每户补贴3.2万元用于购置4头母牛。

林东华是片石村的贫困户，全家5口人，去年家庭年收入不足万元。在政府的帮助下，他种了18亩桑树、建起了90平方米的蚕房。“今年卖了5批蚕茧，赚了1万多元！”林东华高兴地说，政府引进企业帮扶，公司负责提供蚕苗、技术指导和回收蚕茧。“我们放开手脚养蚕，不用愁销路。明年桑树都长大了，可以养更多蚕，收入会更高。”

昌江县委书记林东华说：“老百姓笑

了，证明我们扶贫的路子是对的。”他说，昌江县委、县政府经过研究，决定以实施产业扶贫、基础扶贫、旅游扶贫、教育扶贫、精准扶贫“五大扶贫”为抓手，决不让一个贫困户掉队。

林东华说，在产业扶贫方面，昌江突出抓好“三个升级版”。一是品种升级，引进品种新、产量高、效益好的新型产业；二是技术升级，注重对贫困户进行技术培训，通过科学技术手段实现产业效益最大化；三是合作方式升级，以能人带动、“公司+农民”、入股进社等模式，引导贫困户以土地或资金入股。

“将扶贫资金作为发展资金，是昌江产业扶贫的新思路。”昌江扶贫办主任柯承坚介绍说，2015年，昌江实施减

贫户困难资金帮扶制度，每户发放资金5000元。为了帮助贫困户实现可持续增收，昌江注重引导农户将这5000元作为产业发展资金，加入合作社，发展经济效益好的种养项目。

昌江目前累计发展农民专业合作社380家、农业协会6个、家庭农场及农民专业合作社联合社等联合体36个，共入社农户3000户，辐射带动农户1万户。合作社社员年人均纯收入1.38万元，高出全县农民人均纯收入近84%，农民合作社成为了农民增收的强推器。

在基础扶贫方面，昌江着重完善农村特别是贫困村庄的基础设施建设。2015年，共安排资金1631.5万元，支持贫困村建设道路13条等，大大改善了

贫困村庄群众的生产、生活条件。

“通过发展乡村旅游为贫困群众创造就业机会、拓宽增收渠道，也是昌江精准扶贫的抓手之一。”昌江旅游局局长介绍，目前全县贫困村有18户96人开办农家乐，年户均增收2400元；经营乡村旅馆35人，年户均增收3万元。

在教育扶贫方面，昌江一方面在贫困村举办各类培训班，帮助减贫户掌握实用技术或劳动技能；另一方面采取“9+3”的模式，吸纳完成九年义务教育但未考上高中的贫困家庭学生免费到县职教中心学习3年，每年发放3500元生活补贴。

此外，昌江还实行精准扶贫，让领导干部与农民结对子扶贫。下转A02版▶

受较强冷空气影响
琼岛今晚降温
最低气温18℃

本报海口12月13日讯(记者刘贡)记者从海南省气象服务中心获悉，12月14日晚起全省将受较强冷空气影响，出现明显降温。

预计海南岛北部多云转小阵雨，东部多云局地小阵雨，其他地区多云。全岛最低气温，中部18℃~20℃，西部和南部19℃~21℃，北部20℃~22℃，东部21℃~23℃。

今日论语

冬交会 大平台

■袁锋

第18届冬交会亮点纷呈，高潮迭起。冬交会越办越有效，越办越有影响力，已成为全国乃至“一带一路”国家和地区冬季农产品交易订货的重要平台。

从“互联网+农业小镇”馆到农业金融服务馆，从生态循环农业馆到“一带一路”国际馆，本届冬交会国际化、市场化、品牌化、专业化的特色尤为突出。冬交会见证了我省现代农业的长足发展，释放了海南品牌农业的澎湃活力，普及了农业新技术和社会化服务，为进一步做大做强热带特色高效农业，做好海南特色品牌农产品文章搭建了舞台。远超预期的境内外参展企业和参展人数，不断刷新的成交金额，充分显示了冬交会的知名度和品牌效应。越来越多的国外、境外客商来到冬交会，在这里寻找合作与共赢的机遇。可以说，经过18载精心浇灌，冬交会的品牌已经扎实树立了起来，并将继续结出丰硕的果实。



12月13日，国家公祭日，共青团海口市委在解放海南岛战役烈士陵园举办了“铭记历史 青春同祭”南京大屠杀死难者祭奠活动。团市委机关干部、海南华侨中学新团员及家长代表共500多人参加了活动。

据了解，共青团海口市委组织全市各级团组织开展各类纪念活动，通过举办公祭仪式、观看南京大屠杀死难者国家公祭仪式、开展在线公祭活动等方式祭奠遇难同胞，引导广大团员青年铭记历史、奋发图强。文/见习记者 操文 图/本报记者 张茂

优化产业结构 做强实体经济 海口与4家知名企业签约联姻

本报海口12月13日讯(记者单晓东 孙慧 通讯员王媛)12月11日下午，海口市政府和农发行海南省分行、海马集团、乐视体育文化产业发展有限公司，海口国家高新区与浙江康迪车业有限公司等分别举行合作协议签

约仪式。这是海口谋划“十三五”经济社会发展的“先手棋”。

这4家企业都是各自业内的知名企业。根据协议，农发行海南分行将在“十三五”期间给予海口600亿元授信额度；海马集团与海口共同设立面

向互联网、先进制造等领域的10亿元产业基金，加大对新能源生态小镇和棚户区改造等方面投资；乐视体育和海口将在国家级青少年校园足球基地、赛事合作、户外运动旅游等领域深入合作；康迪汽车将投资20亿元生产

新能源汽车。

四大签约项目符合我省12个重点产业发展要求，有利于海口“十三五”开好局起好步、调整优化产业结构、做强实体经济，是支撑未来海口产业发展的生力军。(相关报道见A02版)

冬交会持续火爆，次日客流量交易额双增

现场销售1800万元 签下订单13亿元

本报海口12月13日讯(记者刘笑非 见习记者丁平 通讯员王玉波)今天是冬交会开幕第二天，展会现场迎来客流量井喷，现场销售额也随之剧增。据不完全统计，冬交会次日现场交易额已超1800万元，相比开幕日增加了近700万元。

记者发现，截至目前最受参展观

众欢迎的当属本届冬交会亮点之一——“一带一路”馆。该馆首日销售额为237万元，今天成功实现翻番，现场人账494万元。而海口馆则在首日28.9万元销售额的情况下，通过举办各种促销活动，次日拿下289万元成交额。全国供销社、农业特产馆等展馆也取得不俗的现场销售额。

如果说市民游客借周末逛展会增加了现场销售额，那来自全国各地的农产品收购商则选择在周日“加班加点”，助我省多个市县在展会次日签下大单。

据了解，继琼海市拿下冬交会首

天现场签订了价值9.21亿元农产品订购协议。琼海市今天又签下2.6亿元订单，以两天近16亿元的订单金额领跑市县。

据悉，今日冬交会共签下13亿元订单。目前已有价值23亿元的海南农产品在冬交会上找到“主人”。(相关报道见A03版)

前11月我省公路 重点项目投资36.61亿

本报海口12月13日讯(记者侯小健 见习记者丁平 通讯员罗利明)我省交通重点项目建设正演绎“加速度”。据省交通运输厅统计，今年前11个月，我省11个公路重点项目完成投资36.61亿元，铺前大桥、万宁市石梅湾至大花角旅游公路等项目正加快推进。

“我们借助投资项目百日大会战的东风，全面落实项目责任，紧盯细抓，倒排工期，合理安排工序，广泛开展劳动竞赛，确保项目加速跑。”省交通运输厅副厅长姚建勇说。

铺前大桥项目指挥部相关负责人介绍，大桥首根4.3米大直径钢护筒11月30日施打成功，标志着铺前大桥主体工程进入正式实施阶段。据统计，铺前大桥现已累计完成投资3亿多元，目前正加紧搭设施工用的海上栈桥和进行水下桩基施工。

琼乐高速公路建设正稳步推进，目前已完成投资22.3亿元。万宁市石梅湾至大花角旅游公路正按计划向前推进，迄今已累计完成投资8.89亿元。在建的定海大桥建设也已进入攻坚阶段，已累计完成投资3.3亿元，工程量完成超八成。国道G361陵水至大本改建工程、文昌文城至铜鼓岭公路改建工程等也在加紧推进。琼海港下至潭门旅游公路项目初步设计已批复，正开展代建招投标。

我省顺利完成 检察官职务套改

本报海口12月13日讯(记者金昌波 通讯员林琴)按照最高人民检察院要求，为稳步推进检察官分类管理改革，建立检察官专业职务序列管理制度，省检察院近期积极与省委组织部沟通协调，开展检察官职务套改工作，日前，全省三级检察院已顺利完成检察官职务套改。

据了解，检察官职务套改是检察司法体制改革中的一项重要的基础性工作，关系到每名检察干警的切身利益和整个检察工作的稳定和发展。今年9月中旬，在省检察院的统一部署下，全省三级检察院开始同步实施检察官职务套改工作。

在套改过程中，检察机关公工部门认真学习相关文件，深入理解和掌握检察官职务套改的目标要求和政策规定，准确把握套改范围、标准、步骤等重点环节，逐一认真核实套改人员所任检察官职务、行政职务、任职时间、工作年限等情况，严格对照标准确定套改检察官等级，确保该项工作严格、准确。

导读

A03版 海南新闻

省农业厅厅长致信全国农产品批发市场
海南承诺：出岛果蔬实行100%检测放行

A06版 海南新闻

保亭一男子救起爷孙俩，自己差点搭上性命
两条人命，我不能见死不救！

A09版 世界新闻

巴黎气候变化大会通过全球气候新协定



A11版 体育新闻

**2·1绝杀美洲队
世俱杯半决赛恒大战巴萨**